

Zeneszó a Tudomány Napján



Hangszeres muzikával nyílt és zárult a Tessedik Sámuel Főiskola Pedagógiai Karán megrendezett Tudomány Napja. A Tudomány és a művészet az oktatásban című előadássorozathoz autentikus kapcsolatban a zeneművészet néhány kiemelkedő darabja.

Hegedűn játszott Bliznákné Dudás Julianna a Tessedik Sámuel Főiskola Pedagógiai Kara Művészeti Tanszékének adjunktusa, zongorán közreműködött Milán Hricz a Besztercebányai

Bél Mátyas Egyetem Pedagógus Karának művésztanára aki az elmúlt évben önálló orgonahangversennyel szórakoztatta a zenekedvelőket. A műsorukban Massenet: Meditation, Henri Vieuxtemps: Cantilena, és Handel: D-dúr szonáta I-II. tétel hangzott fel.

A művek stílusos, muzikális, előadása zenei élményt nyújtott, és méltó kezdését valamint zárását biztosították a közbeeső előadásoknak.

Nemes egyszerűséggel

Nemrég hazautaztunk családdal a Dunántúrra, majd pár nappal később vissza az otthonunkba, Szarvasra.

Halottak napi előest: már szürkül. Úton vagyunk Veszprém környékén. Szüleim elbeszéléséből tudom, hogy a II. Világháborúban ez a terület frontvonal volt, iszonyú harcokkal, nagy embervesztéssel. Hiányos ismeretekkel ugyan, de tudni vélem, hogy hol találhatók a Bakony környéki katonatemetők, a mindig ápoltak és gondoztak. Koszorúk és gyertyák, mint ahogy most is, az én szülőfalumban, az I. Világháborús Emlékműnél.

Az elmúlt napokban bejártam a szarvasi Ótemetőt – arról írok amit ott tapasztaltam: a csendes, nemes egyszerűséggel adózó kegyeletről. Az I. Világháborúban elesett 29 katona sírjáról. Minden sírkő fejrészen apró virág, a hantokon szolid, szedett kriantémcsokor. Ebből következtetve gondoltam, hogy ez talán nem szervezett, inkább magán jellegű emlékezés volt. Rövid érdeklődéssel megtudtam, hogy kinek jár köszönet a nemes gesztusért, cselekedetért.

Tiszteletem Kozák Ferenc úr!

Csak remélni merem, hogy valahol orosz földön az én elvezett, elesett nagybácsim sírján is van virág. Míg siratja egyetlen nénikém, imát mond az ismeretlen, jeltelenül eltemetettért. Az amerikai, német, orosz katonákért! Valahol a világon siratják őket a még élő anyák, hozzátartozók.

Remélni merem, hogy vannak és lesznek, akik feladatuknak érzik, akik magukénak vallják, hogy az élők kötelessége emlékezni a holtakra. Bármilyen formában!

Klímajné Léber Magdolna

Szolnoki erőpróban a fiatalok

Újabb utánpótlás versenyen vettek részt a Szarvasi Körös Asztalitenisz SE legjobbjai, akik a szolnoki Varga-kupa keretében Jász-Nagykun-Szolnok, Bács-Kiskun és Pest megyéből érkező gyerekekkel mérték össze a tudásukat.

Szarvasi vonatkozású eredmények. Lányok. 4-6. osztályosok: 2. Varga Virág, 3. Rácz Rebeka. Középszintűek: 1. Kiss Edina. Fiúk. 4-6. osztályosok: 1. Bencsik Dávid, 2. Juhász Balázs, 3. Ipsits Bence. 7-8. osztályosok: 1. Maginyecz György. Középszintűek: 5-8. Kereszturszky Zoltán és Körmenyi János.

Ugyancsak az egyesülethez kötődő információ, hogy utánpótlás nevelés céljából várják edzéseikre mindazon 6-10 éves fiatalokat, akik kedvet éreznek a sportág iránt. Jelentkezni a Petőfi tágiskola tornatermében lehet hétfőn és szerdán 16-18, pénteken 17-19 óra között.

Néptánc mindenkinek

Muzsikaszó töltötte be a múlt héten szombaton délután a Lengyel-palotát: a Galga Zenekar tagjainak hangszereiből kikanyargó dallamok pedig táncra csábították az érkezőket, ami teljesen magától értetődő és helyénvaló dolognak tetszett, hiszen erre a napra hirdette a Hagyományörző Közalapítvány a művelődési központtal, a művészeti alapskolával és a Tessedik Táncgyűttessel karöltve a néptáncosok családi hétvégéjét.

Volt is nyüzsgés, jókedv a javából, amihez hozzájárultak – a táncbemutatók és a tánccházak mellett – a társ-népművészeti programok: a mesemondás, a kézműves foglalkozások, a hangszerbemutatók, a népszokások és dalok tanítása. Láthatóan jól érezték magukat, s mindinkább felszabadultá váltak kicsik és nagyok egyaránt.

A rendezvényt követően Juhász Attila néptáncosnő számolt be lapunknak arról, hogy elégedetten nyugtázták – Sutyinszky Ildikóval és Csasztyán Andrásal közösen – a családi nap sikerét. Az ilyen formában rendhagyó kezdeményezésről Juhász Attila elmondta, hogy céljuk az volt, hogy a néptáncot és a társ-népművészeti ágakat abban a formában mutassák meg, amilyen elődeink életében volt: a mindennapok részeként. Határozott cél-

ládi napon élő zene mellett töltöttek az időt, s ropták a táncot, meghozza nem is akármilyen élő zenére: a Galga Zenekar nemzetközi hírvéltője az autentikus magyar népzene, nyáron a Magyar Állami Népi Együttes kíséretében látható, hallható őket a szarvasi közönség.

Végezetül a folytatásról esett szó, a néptáncosok családi hétvége sorozat már december 10-én folytatódik, akkor a Luca-naphoz kapcsolódó népszokások felelevenítése lesz a középpontban, s a tanévben még két alkalommal tervezik a néptáncosok családi hétvégéjét megtartani. *T.L.*



Könyvismertető

Kepenyes György: Szarvasi labdarúgás 1905-2005

Mielőtt a szerző, a 100 éves jubileumra kiadott, összefoglaló munkájáról szólnánk, pillanatszerűen vissza Szarvas sokszínű sportjának régmúltjára. Ismereteinket alaphatárunk a korabeli sajtó híreire, ám célszerűbb – a sokak által már alig ismert – más irányú összefoglaló, elemző írások idevonatkozó, hiteles adatai között találni. Jó alapot szolgáltat erre dr. Neumann (Nádor) Jenő főgimnáziumi igazgató „Szarvas nagyközönség története” 1922-ben kiadott munkája. A sportról igazán messze távol álló szerző a 207. oldalon érdekes és ma is megszervezhető megállapítást tesz: „Természeti viszonyait tekintve Szarvas, a sportnak úgyszólván minden ágára alkalmas volt, a közvetlenül a község alatt folyó Körös csolnákázásra, úszásra, horgászatra, korcsolyázásra, a község közeveti utcái kerékpározásra, a Népliget az Anna-liget egyéb sportok művelésére, a környező fűzek, a kukoricaföldek a vadászatra.”

A szerző szerint, szervezett formában 1875-től beszélhetünk a Szarvasi Torna és Vívó Egylet megalakulásáról. A Korcsolyázó Kör 1879-ben alakult meg. Az 1900-as évek elején alakult a Szarvasi Tenisz és Football Társaság. Jóval később dr. Maday Pál „Szarvas története” 1962-ben megjelent részletes elemző munkájában megemlíti sportegyesületeket a 291. oldalon (Szarvasi Regatta Club, Szarvasi Vívó és Tenisz Klub, Szarvasi Turul Sportegyesület) de a sportélet részletesebb bemutatása hiányzik. A szerző a bevezetőben megemlíti Szarvas történetének korábbi feldolgozóit – nevezetesen: először 1822-ben Hellerbrant János, másodsor Zsilinszki Mihály 1872-ben és harmadszor dr. Neumann (Nádor) Jenő 1922-ben kiadott munkáit sorolja fel – , ám az előzők munkáit nem igazán látta el pozitív jelzőkkel. Dr. Maday munkájában csupán az aviatika kap megfelelő méltatást.



Jóval később, 1994-ben Molnár László, Czeglédsky Sámuel társ szerzővel feldolgozta és részletesen elemezte Szarvas labdarúgó sportjának történetét. Ez a munka a Szarvasi Krónika 9. számában jelent meg 1995-ben „Személyek Szarvas labdarúgásának történetéből” címen. Ebben hitelesen bizonyított, hogy a szarvasi labdarúgás kezdete szervezett egyesületi keretben 1905. június 17. (szombat) napjától datálható, akkor alakult meg a Szarvasi

Football Társaság. Ezért 100 éves Szarvas labdarúgó sportja most a 2005. évben.

A 100 éves évforduló megemlékezéseinek mintegy „megkoronázása” Kepenyes György komoly figyelemre méltó munkája, aminek nagy értéke, hogy a korábbi munkát korrekten, belesimulóan egészítette ki az utóbbi 10 esztendő történéseivel, az összeállításokat és a tabellákat illetően. Néhány érdekesebb mérkőzés tudósítását beemelt a csapatösszeállításokat tartalmazó részbe, de ez nem csak helyen van, hanem tovább színesíti is a képet.

Minden szarvasi és környékbeli érdeklődő olvasó számára információt nyújt arról a „tabellagyűjtemény” – 1922-től bemutatva –, hogy milyen csapatok szerepeltek a különböző bajnokságokban. Czeglédsky Sámuel gyűjteménye – kiegészítve – képek Szarvas labdarúgó sportjából 65 csapatképpel” 1945-től napjainkig, érdekes lehet az olvasó számára, mert a nagyapákat, apákat, rokonokat, ismerősöket és a maiakat is bemutatja.

Furcsa és érthetetlen az a nagyfokú érdektelenség – amire nem magyarázat a kellő propaganda hiánya sem –, szomorú, hogy ez az igényes, dokumentum értékű munka sok egykori és mai labdarúgó, a drukkerok polcán még nem kapott méltó helyet. Szarvas sportszerető lakóinak figyelmébe ajánlom Kepenyes György munkáját. *Molnár László*

Készülődés a hagyományos jótékonysági vásárra

A Szarvasért Alapítvány és Szarvas Város Barátainak Köre decemberben ismét megrendezi hagyományos karácsonyi Jótékonysági Vásárát.

A vásár bevételét a rendezők ebben az évben is az időskorúak, nehéz helyzetben élő egyedülálló karácsonyi ajándékozására szánják. Ezzel szeretnék számukra meghittebbé, boldogabbá tenni az ünnepnapokat.

A vásár helyéről és pontos időpontjáról decemberben tájékoztatjuk az olvasókat. Addig azonban várjuk mindenki felajánlását a jótékonysági vásárra. Olyan ajándéktárgyakat várunk, melyeket bárki maga is szívesen elfogadna karácsonyi ajándékként. Természetesen, aki ilyen tárgyakkal nem tud hozzájárulni a rendezvényhez, annak anyagi hozzájárulását is köszönettel várjuk.

A felajánlásokat az alábbi helyeken és címeiken adhatják le az adakozók:

Pekár Pálné Szarvas, Klucsjár u. 26.

Mihaleczné Kovács Mária Polgármesteri Hivatal

Szenes Ildikó Ónix Ékszerbolt, Szabadság u. 21. (Szarvas szoborral szemben.)

Postacím: Szarvasért Alapítvány • 5540 Szarvas, Pf. 59.